创业孵化器成功率几何

从创意到实践,再到坚持乃至成功,创业从来不是一件简单的事。

拮据、瓶颈、孤独,或是一次接一次的推倒重来,是怀揣梦想的创客在起步阶段或多或少要面对的 现实

近年来,孵化基地如雨后春笋,正尝试在这个"大众创业、万众创新"的时代,减轻创业者的负担, 为创业的种子打造一个个环境适宜的苗圃。

不过,孵化绝不仅仅是减负,更意味着服务。

文/片 本报深度记者 刘德峰

创业大潮下,小白

领转身CEO

4月9日下午,一份求职简 历被递到李华宾手中。

他应聘的是网络编辑 岗,但他说之前做过网络前端 开发。"负责招聘的工作人员 对李华宾说。"让他今天下午 赶紧过来。"李华宾看完简历 后随即答复

筹备新网络平台的李华 宾,正缺懂技术的人才

1980年出生的李华宾, 2012年下半年加入了创业的 队伍,现在是济南乐活网络技 术有限公司总经理。这家在 2013年8月注册成立的公司, 不到两年时间,规模已从最初 的三人发展到十余人

2004年从中国科技大学 本科毕业后,李华宾先后在天 津多家大型外企就职。李华宾 直对创业念念不忘,随着储 蓄卡上的数字日渐增加,他离 开职场的脚步也越来越快。

2010年,李华宾辞职充 电,考取了南开大学MBA,为 创业做最后的准备

两年后,他如愿踏进风头 正劲的互联网领域,决定做一 个乡村旅游网络。

基于人们在旅游中不时 遭遇的强制购物、走马观花等 糟糕体验,李华宾试图打造一 种新模式,让导游或领队以 "旅游顾问"的身份出现,为有 出行需求的用户提供旅游咨 询,其收益与购物提成脱钩。

"导游或领队往往掌握着 大量的景区信息,包括哪个景 点最值得看、哪个景点不收门 票等。"李华宾说,通过咨询, 游客可以最大程度地节省旅 游开支,并充分掌握景区信 息,真正实现"深度游"。

这种信息的打通和交 流,也可以改善游客与导游之 间的关系。"李华宾说,他们通 过与景区及农家乐的合作,为 游客和导游争取大量的返利 购物券,这既能让景区吸引更 多的游客,也能让游客获得近 乎免费的消费体验。

2012年国庆节,李华宾和 两位朋友组成创业团队,确定 把开办山东村游网作为创业 项目。不懂互联网技术的他 们,通过外包建起网站,2013年 1月,山东村游网正式上线。

李华宾构想的商业模式: 的确得到了市场的认可。据他 介绍,网站与卧虎山滑雪场合 作不到两个月,就输送游客300 多人,成为后者第三大网络分 销商。与临沂智圣温泉合作一 个月,就成为其第二大网络预 订商,仅春节就输送游客超过 400人。

至2014年底,山东村游网 已逐渐实现收支平衡。"我们 正在搭建新的网络平台,准备 从5月份开始争取风险投资,目 标融资额2000万元。"李华宾 正在筹划更大的发展。

入驻孵化基地,三

年不愿搬走



自2012年底投入使用至今,济南市大学生创业孵化中心已有 90多家创业团队或公司入驻。

在市区租写字楼办公,每天每 平米要花费1.2元到1.5元甚 至2元,这对一个初创团队来 说是一笔不小的支出。"李华 宾说

除此之外,新项目需要持 续的资金投入。据李华宾介 绍,2012年到2013年短短一 年时间,他们就投入了100多

创业之前未曾想过的不 可控因素接连出现,这让他们 在起步阶段背负着巨大压力。 彼时,创新孵化园区已在国内 遍地开花,出于节省成本的考 虑,李华宾误打误撞地走进了 济南市大学生创业孵化中心。

"2012年10月,确定回山 东创业后,就在网上搜索可供 洛脚的地力。 到济南市大学生创业孵化中 心正在招募大学毕业生创业 团队入驻,就打电话咨询, "孵化中心跟我说山东省正举 办创业大赛,获奖者可以优先 入驻。"于是,他赶紧报了名。 在那年的第一届山东省创业 大赛中,李华宾团队夺得大 奖,第一批入驻济南市大学生 创业孵化中心。

据该中心管理处工作人 员李媛媛介绍,为提高孵化 成功率,中心要对入驻创业 项目进行较为严格的筛选, 成功入驻的创业团队或公 司,可享受为期三年的孵化 服务。

在创孵中心的服务大厅, 设有创业指导、政策咨询、人 事代理、项目开发、小额贷款 和入驻申请等八个服务窗口。 "大学生创业不容易,我们尽

可能地为入驻企业提供多方 面服务。"济南市劳动就业办 公室创业指导处处长潘常海

"入驻企业可以获得房租 减免,"李媛媛说,入驻合同 一年一签,"第一年全免,第 二年减60%,第三年减50%。 人驻企业只要添置基本的办 公设备就可以了。

这对我们很有吸引 力。"李华宾说,即便到了第 三年,每天每平米的房租费用 也仅有0.3元,较之其他写字 楼省了不少。

'包括税务培训、实战技 巧,甚至Office应用等,中心 开展的创业培训对员工帮助 很大。"李华宾告诉齐鲁晚报 记者,政策资金上的扶持对他 帮助最大,"像科技局、发改 委等不少政府部门,对创业都 会有一些资金扶持政策,中心 会第一时间告诉我们,让我们 去申请。

根据规定,符合条件的大 学生企业入驻后只有三年的 孵化期。"通常情况下,创业 头三年是一个企业从初创到 成长比较困难的时期,通过这 三年的扶持,企业可以孵化出 来,走向市场,步入社会,新 一批具有市场和社会需求潜 力的创意、创新项目再进入孵 化中心。"潘常海说。

为创业者提供的多项服 务,社区协作的良好氛围,让 在此办公近三年的李华宾不 舍得离开。"前不久,济南爱 不释书数字技术有限公司刚 刚搬走,他们已经成功上市 了。"李媛媛说。

孵化器数量多,企 业存活率却不高

从武汉东湖新技术创业 中心建成开始,至2015年,全国 孵化器数量达1500家,其中国 家级孵化器达到500家,数量和 规模均跃居世界前列。

在这个"大众创业、万众 创新"的时代,数量不断攀升 的孵化器,正试图更好地为创 业者保驾护航。

与这一形势趋同,济南市 的孵化器数量也在逐渐增长。 据济南市科技局数据显示,截 至2014年7月底,济南市共有各 级各类科技孵化器20多个,其 中国家级科技孵化器6个、省级 3个。孵化面积约100万平方米, 在孵企业1350个,毕业企业981 个,转化科技成果3000余项。

也是在2014年,山东齐鲁 七贤文化城有限公司与济南 大学联合,建立"大学生文化 创业孵化基地"。该基地还对 孵化进行进一步细化,"我们 也是艺术生创业孵化基地、女 性创业孵化基地。

公开信息显示,目前济南 市在建的孵化器项目,还包括 天鸿地产建设的云豹国际青 年创客特区,以及位于济南市 长清区的创新谷等。

越来越多的孵化器出现,对 创业者而言可谓极大的利好,而 伴随着国内孵化器发展过程而 出现的问题,同样值得警惕。

聊城市国家级科技企业 孵化器特约研究员刘丰沛指 出,中国的孵化器大致分为四 类。第一类为有政府背景或政 府牵头国企投资,能给予较大 政策优惠;第二类是由企业或 者投资机构建立,旨在为本企 业或组织培养周边软硬件产 品或直接参股盈利;第三类是 房地产开发商创办,为了更好 地带动写字楼售卖或商业中 心人气;第四类则是培训机构 或者类似的营利组织,打着 "孵化器"的幌子进行招商。

"真正意义上的孵化器, 主要是前两类。"刘丰沛说,尽 管我国孵化器数量已经进入 了世界前列,可我们仍然不得 不面对企业存活率的数据:三 年存活率为30%左右,五年存 活率仅为16%左右。

"有许多尴尬的情况,地 产商找到一片房子或者一座 办公楼,把牌子一改就成了 '某某孵化中心'或是'某某数 码港',等初创企业进去洽谈 的时候,聊的不是孵化,而是 能否买房。"刘丰沛说。

据2011年中国百家孵化 器调查报告统计结果,有41% 的孵化器,收入结构总体上仍 以房租为主。

"许多做孵化器的天使投 资人,逐渐热衷于政府补贴、 资金申请、炒作地产项目,根 本不能满足创业者期待。"刘 丰沛在文章中说,"既然根本 没能力没资源做科技孵化器, 为何不换个主题做?"

不管从何种角度来说,服 务而不是收取租金,永远是孵 化器运转的核心

"我希望孵化基地能给我 们创业者提供更多、更好的软 服务,比如门槛再低一些的政 策性资金支持,以及与真正的 创业实战者面对面的培训或 交流。"4月9日,正在济南大学 读大三的创业者张亚西说。

(上接B01版)

有文章指出,向下沉的 O2O会带来大量新领域龙头 崛起的机会。也有报告指出, 2014年,微信拉动了952亿的 信息消费,相当于2014年中国 信息消费总规模的3.4%,带 动社会就业1007万人。预计到 2015年底,微信带动的信息消 费将增长至1428亿元。

中国社科院经济研究所 助理研究员刘学良对齐鲁晚 报记者表示,很多创业者盯着 这些机会,希望能分一杯羹。

最重要的是勇于尝试

自从李克强造访柴火创 客空间后,每天预约造访柴火 的人都有四五拨,更多的是直 接登门拜访。

"创客"由英文"Maker' 翻译而来,特指敢于行动,把 创意转为现实的人。创客的很 多想法付诸行动后,创意就很 容易演化为创业。为此,各地 政府也开始对创客进行扶持。

李克强视察柴火两个半 月后,浙江省长李强来到杭州 余杭梦想小镇,与创客代表一 起启用梦想小镇。

梦想小镇主打"众创空 间"概念,获得小镇入驻权的 创业项目,将享受最长三年的 免租办公场地、最高100万元 的风险池贷款、30万元商业贷 款贴息等多项优惠政策。如 今,有80个创业项目已涌入小 镇,创业人才达到830人。

不少企业更看准了创客 变为"创族"后的巨大潜力,开 始对创客进行支持。

3月31日,阿里云正式发 布"创客+","创客+"将给创 客提供从开发组件、分发推 广、办公场地、前后期投资到 云服务资源的系列创业扶持。 "创客+"平台的联盟成员包 括真格基金、创新工场等30多 家风投机构,恒生科技园、清 华科技园等20多家孵化器与 科技园区,目前已经有141个 创客项目融资。

长沙创客天下工作室发 起人刘玄奇接受齐鲁晚报记 者采访时表示,他正联合他人 筹备"世界创客大会"

据刘玄奇介绍,"世界创 客大会"计划为全球创客提供 一个完全开放自由的创客集 市,让创客有机会面对面地交 流与展示自己的创意成果。

"世界创客大会还计划在 全球甄选10位创客导师,邀请 他们在世界创客大会期间举 行主题分享和创客营辅导活 动。"刘玄奇透露。

几天前,著名自媒体人罗 振宇在罗辑思维微信号上发 布信息称,"我们发起、成立了 重庆罗友创客公社。

不少学者对创客、创业的 "狂热"质疑。有文章指出,目 前国内青年初次创业成功率 不足10%,而创客的创业成功 率可能更低。

但这些质疑并不阻碍风 投以及创客、创业者的热情。 刘玄奇说,"创客十有八九会 失败,但那是未来的事情,如 果不尝试,怎么会成功呢?"

新东方创始人、董事长俞 敏洪在明知"有一大半会失 败"的情况下,还计划"每年帮 助支持80到100个创客,支持 他们的新项目"。刘学良告诉 齐鲁晚报记者,创客积极意义 很大,不可否认,"不能因为风 险性而去否定创客,全民创 业,人人创客,虽然有这个提 法,但创业、成为创客并不适 合所有人。最佳创业年龄在30 岁左右。"

4月10日,李克强在吉林 大学考察时,对大学生创业者 说,在校大学生"第一位的还 是学习",学习是基础,不仅要 向书本学,还要向实践学,创 业实际就是在实践中学,这会 让知识学得更扎实有用。

当然,就像千千万万创业 者一样,李华宾和创业团队起 步之时,也要历经艰难。

"就拿办公室来说,如果